



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局
Food and Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本函檔號 Our ref.:

來函檔號 Your ref.:

電話號碼 Tel. No.: (852) 2973 8147

傳真號碼 Fax No.: (852) 2521 0132

傳真 : 2425 4299

葵涌興芳路 166-174 號
葵興政府合署 10 字樓
葵青區議會秘書處
翁珊雯女士

翁女士 :

有關精神病患者及康復者支援的事宜

就葵青區議會將於 2010 年 5 月 13 日會議上討論有關精神病患者及康復者支援的文件，本局現提供書面回應如下。

精神健康政策

政府一直透過提供一系列全面的精神健康服務，致力推廣精神健康。這些服務包括及早介入、治療服務及社區支援。我們以跨專業和跨界別團隊的方式提供精神健康服務，全方位照顧有精神健康問題人士的需要。食物及衛生局(食衛局)負責統籌有關精神健康的政策和服務措施，並就此與勞工及福利局(勞福局)、醫院管理局(醫管局)、社會福利署(社署)及其他有關方面緊密合作。

精神健康服務資源和服務改善措施

近年的增撥資源和服務改善

近年，政府精神健康服務的撥款不斷增加，每年支出逾 30 億元。在 2009-10 年度，政府的精神健康服務開支的

修訂預算為 37.7 億元。由 2001-02 至 2009-10 年度，政府分別向醫管局和社署增撥 2.83 億及 8,510 萬元，以推行一系列新措施，加強對精神病患者和康復者的支援。

這些主要措施包括增加使用經證實有療效和副作用較少的精神科藥物、為長期住院精神病人提供家居環境形式的深入康復服務、為有思覺失調的青少年提供及早評估、為出院精神病人(尤其是經常入院的病人)提供支援、為居於私營安老院的長者提供老人精神科外展服務、急症室精神科診症聯絡服務，以及在精神科專科門診診所設立分流診所。我們亦透過增加精神科醫生、精神科護士及醫務社工的數目，加強精神健康服務的人手。

2010-11 年度的新增資源和加強措施

為進一步加強精神健康服務，我們於 2010-11 年度起向醫管局提供額外經常撥款逾 1 億元，推行兩項新措施，加強支援兩個主要類別的精神病患者，分別為嚴重精神病患者和一般精神病患者。

就嚴重精神病患者而言，醫管局已於較多患者居住的葵青、觀塘和元朗區試行個案管理計劃，由個案經理為病人提供深入、持續和個人化的支援，並監察病人的康復進展。

對於一般精神病患者，醫管局已按去年開設的分流診所的服務模式，於精神科專科門診診所設立一般精神病診所(七個聯網內每個聯網一間)，為正在輪候專科診症服務的精神病患者提供評估和服務。醫管局亦會於今年稍後在五個聯網(包括葵青區所屬的九龍西聯網)的家庭醫學專科診所和普通科門診診所推行一項綜合精神健康計劃，透過一般精神病診所與基層醫療服務的協作，為病情穩定的一般精神病患者提供更佳照顧，並為家庭醫學專科診所和普通科門診診所其他有精神健康問題的病人提供及早介入，以儘早緩解他們的病情。

另外，醫管局年內亦會讓更多病人使用經證實有療效的新一代精神科藥物，約 2,000 名臨床情況合適的病人將會受惠，以提升治療效果。預計涉及的額外經常開支為 1,000 萬元。

促進精神病患者在社區康復的安排

讓病情穩定的精神病患者早日出院於社區接受治療，可促進他們康復和減低復發的機會。在精神病患者出院前，醫管局設有既定機制為他們進行風險評估，以確保病人適合離院，以及為他們制訂最合適的離院及康復計劃。

如病人被評定為適合離院，院方會因應他們的治療和康復需要，安排他們接受各項服務，以協助他們適應社區生活。因應個別病人的福利需要，他們的個案亦會轉介予醫務社工跟進。對於風險較高的精神科病人，院方會在病人出院後提供特別跟進，例如安排社區護士提前進行家訪，以及盡量安排資深精神科醫生於精神科專科門診診所為他們覆診，以加強為這些高風險離院病人提供的支援。

為配合促進精神病患者在社區康復的方針，醫管局和社署近年透過新增撥款，推行各項服務改善措施，致力加強在社區層面為精神病患者提供的支援服務。醫管局和社署會繼續因應精神病患者在社區的治療和康復需要，檢視精神病患者出院的安排和執行細節，以及繼續加強精神病患者的社區支援服務，促進他們康復和融入社區。

長遠而言，政府會持續地檢視現有服務，繼續促進各有關方面的合作，因應社會情況和服務需求，按需要在精神健康服務的不同範疇作出調整和改善。

醫管局總行政經理(綜合護理計劃)鄭淑梅女士 (Ms Margaret Tay, Chief Manager (Integrated Care Programs), Hospital Authority) 將出席 2010 年 5 月 13 日葵青區議會會議有關精神病患者及康復者支援的議程，與各位與會人士作進一步討論。

食物及衛生局局長

(盧潔瑋  代行)

二零一零年五月十二日